
BARÓMETRO 
DEL REAL INSTITUTO ELCANO
Edición especial dedicada a la guerra en Ucrania y la OTAN
Encuesta realizada online a una muestra representativa de la población española de 18 a 75 años, con cuotas por 
edad, sexo, nivel educativo y región. 1.032 entrevistas realizadas entre el 7 y el 13 de junio de 2022.

JUNIO
2022

¿CUÁL ES EL PRINCIPAL PROBLEMA QUE TIENE EUROPA 
EN ESTE MOMENTO?

Guerra en Ucrania Precio de la electricidad

Precio de los combustibles Cambio climático

Pandemia de 

COVID-19

La guerra en Ucrania se considera el principal problema 
de Europa, muy por encima del precio del combustible, 
el de la electricidad o el cambio climático   
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Rusia, por invadir injustamente Ucrania

La OTAN, por acercarse a Rusia en su expasión 

¿QUIÉN ES EL RESPONSABLE DE LA GUERRA EN UCRANIA?

Los españoles culpan a Rusia de la guerra en Ucrania

¿DE QUÉ AMENAZA DEFIENDE LA OTAN A ESPAÑA? 
Porcentaje de los que señalan a Rusia como principal amenaza

Aumenta en España el temor a Rusia 
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¿CÓMO CREE QUE ACABARÁ ESTA GUERRA?

Los españoles creen que Ucrania ganará la guerra, pero no recuperará Crimea

Rusia conseguirá acabar con la 
independencia de Ucrania 8%

Ucrania ganará y Rusia se retirará completamente 
del territorio  ucraniano 6%

Ucrania se mantendrá como estado independiente, 
pero Rusia se quedará con parte de su territorio 86%

Grado de acuerdo con la frase: si la guerra en Ucrania se 
alarga, Europa y EEUU deben negociar con Rusia para 
conseguir la paz, aunque sea a cambio de ceder a Rusia 
territorios ucranianos que Rusia ya controlaba desde 2014

LOS ESPAÑOLES SON FAVORABLES A SEGUIR APOYANDO A 
LAS TROPAS UCRANIANAS MIENTRAS SIGAN LUCHANDO

LOS ESPAÑOLES SON FAVORABLES A NEGOCIAR CON RUSIA 
PARA CONSEGUIR LA PAZ, AUNQUE SEA A CAMBIO DE QUE 
UCRANIA CEDA TERRITORIO
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Nada Bastante

Poco Mucho

Nada Bastante

Poco Mucho
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Grado de acuerdo con la frase: si la guerra en Ucrania se 
alarga, Europa y EEUU deben seguir apoyando a las tropas 
ucranianas todo el tiempo que éstas sigan luchando

LOS ESPAÑOLES CREEN QUE ESPAÑA ESTÁ EN PELIGRO POR LA GUERRA. 
ESE PELIGRO ES SOBRE TODO ECONÓMICO PERO TAMBIÉN DE SEGURIDAD

PROBLEMAS ECONÓMICOS A
CONSECUENCIA DE LA GUERRA

ACCIONES MILITARES RUSAS
CONTRA SUELO ESPAÑOL

ACCIONES MILITARES RUSAS CONTRA OTROS 
PAÍSES DE LA OTAN, LO QUE OBLIGARÍA A 
INTERVENIR A LAS FUERZAS ESPAÑOLAS

Probabilidad de que se produzcan...

¿DEBE ESPAÑA SEGUIR SIENDO MIEMBRO DE LA OTAN?

No

Sí

IZQUIERDA

34%

66%

DERECHA

10%

90%

CENTRO

9%

91%

El apoyo a la pertenencia de España a la OTAN es del 83%. Es casi unánime en el centro y la derecha y mayoritario en la izquierda

Muy probableAlgo probableNada probable
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AUMENTA EL APOYO A INCREMENTAR EL GASTO EUROPEO EN DEFENSA

Están bastante o muy de acuerdo con la frase: los Estados europeos deben dedicar más dinero a la defensa

ESTUDIO “Europa vista desde España y Francia” 
Datos de España

(abril de 2018)
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